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Skola: Stredna odborna $kola, Komenského 16, 082 71 Lipany

Roénik : PRVY Pocet hodin: 1 hodina tyZdenne, 33 hodin ro¢ne
SkVP : Stredna odborna skola

Vyroba konfekcie - dvojro¢ny ucebny odbor 3178 0 00

Stupeit vzdelania: ISCED 3C

Forma $tadia: denné

Dizka $tadia : 2 roky

Vyucovaci jazyk: slovensky

Skolsky rok: 2014/2015

1 Charakteristika

Matematika je zamerana na rozvoj matematickej kompetencie tak, ako ju formuloval Eurdpsky parlament:

,Matematickd kompetencia je schopnost’ rozvijat a pouzivat’ matematick¢é myslenie na rieSenie réznych problémov v kazdodennych
situacidch. Vychadzajuc z dobrych numerickych znalosti sa doraz kladie na postup a aktivitu, ako aj na vedomosti. Matematicka kompetencia
zahfna na réznych stupnioch schopnost’ a ochotu pouzivat’ matematické modely myslenia (logické a priestorové myslenie) a prezentacie (vzorce,
modely, diagramy, grafy, tabul’ky).“

Predmet zahfna:

. matematické poznatky a zrucnosti, ktoré Studenti buda potrebovat’ v svojom d’alSom Zivote (osobnom, ob¢ianskom, pracovnom a pod.) a
¢innosti s matematickymi objektmi rozvijajice kompetencie potrebné v d’alSom Zivote,

. rozvoj presného myslenia a formovanie argumentacie v roznych prostrediach, rozvoj algoritmického myslenia,

o suhrn matematickych vedomosti, ktoré patria k v§eobecnému vzdelaniu kultirneho cloveka,
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. informacie dokumentujtice potrebu matematiky pre spolocnost’.

Cielom vsak nie je, aby si ziak pocas Studia matematiky osvojil vel'ké mnozstvo izolovanych, encyklopedickych poznatkov. Kladie sa

doraz na to, aby ziak sam tvoril, objavoval diskutoval, argumentoval.

Vzdelavaci obsah predmetu je rozdeleny na dva tematickych okruhy:
Cisla, premennd a poctové vykony s Cislami

Praca s udajmi a informdciami

2 Ciele

Ciel'om matematiky na strednych skolach je komplexne rozvijat’ ziakovu osobnost. Proces vzdelania smeruje k tomu, aby ziaci vedeli:
e pouzivat’ matematiku v beznych kazdodennych situdcidch.
e Pouzivat logické a kritické myslenie.
e Analyzovat samostatne texty tloh, a riesit’ ich, odhadovat’, hodnotit’ a zdévodniovat’ vysledky, vyhodnocovat’ rozne sposoby riesenia.
e Argumentovat, komunikovat’ a spolupracovat’ v skupine pri rieSeni problému.
e Spoznat matematiku ako sucast’ l'udskej kultiry a délezity nastroj pre spolo¢nost’.
e Pouzivat r6zne sposoby prezentacie matematického obsahu (text, tabul’ky, graty, diagramy).
e Podporovat’ rozvoj algoritmického myslenia, schopnost’ pracovat’ s navodmi a tvorit’ ich.
e Pouzivat matematicku terminoldgiu a spravne ju zapisovat’.

e C(itat' s porozumenim suvislé texty obsahujuce &isla, zavislosti a vztahy a nestvislé texty obsahujiice tabul’ky, grafy a diagramy.
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e Vyuzivat pochopené a osvojené postupy a algoritmy pri rieSeni uloh, priCom vyucovanie by malo viest’ k budovaniu vztahu medzi
matematikou a realitou, k ziskavaniu skisenosti s matematizaciou realnej situacie a tvorbou matematickych modelov.

e Pouzivat' prostriedky IKT na vyhl'adavanie, spracovanie, uloZenie a prezentaciu informacii.

e Efektivne ziskavat’ a spracovavat’ informécie, pouzivat pri tom aj prostriedky IKT, vyuzivat’ kalkulacky a vypoctovu techniku.

e Rozvijat’ schopnosti sebakontroly a sebahodnotenia ziakov.

e Podporovat’ zdujem zZiakov o poznédvanie rieSenim zaujimavych uloh z praxe; rozvoj schopnosti aplikovat’ matematické poznatky.

e Zaujat kriticky postoj k informéciam poskytovanym reklamou.

e Podnecovat’ u Zziakov vytvaranie, rozvijaniec a upeviiovanie kladnych moralnych a volovych vlastnosti - samostatnost, rozhodnost’,
vytrvalost’, huzevnatost’, zodpovednost’, systematickost’ v uceni.

¢ Riesit tlohy na podporu a rozvoj environmentalnej vychovy.

e Riesit’ tlohy na podporu a rozvoj finan¢nej gramotnosti.

3 Standard kompetencii

KOMPETENCIE ZIAKA

kompetencia uplatiiovat’ zaklad matematického myslenia a zakladné schopnosti poznavat’ v oblasti vedy a techniky

e pouzivat’ matematické myslenie na rieSenie praktickych problémov v kazdodennych situaciach,

e pouzivat’ matematické modely logického a priestorového myslenia a prezentacie (vzorce, modely, Statistika, diagramy, grafy, tabulky),
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kompetencia riesit’ problémy

e analyzovat’ vybrané problémy, vediet’ posudit’ vhodnost’ navrhnutého postupu rieSenia problémovej tlohy,

e aplikovat’ poznatky pri rieSeni konkrétnych problémovych uloh,

e pouzivat’ zdkladné myslienkové operacie a metddy vedeckého pozndvania pri rieSeni problémovych uloh,

e vyuzivat informaéné a komunikacné technoldgie pri rieSeni problémovych tloh,

e zhodnotit’ Gispesnost’ rieSenia problémovej tlohy,

e logicky spajat’ poznatky nadobudnuté $tidiom matematiky a inych u¢ebnych predmetov a vyuzit’ ich pri rieSeni problémovych uloh,

e uplatiovat pri rieSeni problémov vhodné metddy zalozené na analyticko-kritickom a tvorivom mysleni,

e byt otvoreny (pri rieSeni problémov) ziskavaniu a vyzivaniu réznych, aj inovativnych postupov, formuluje argumenty a dokazy na obhéjenie
svojich vysledkov,

e schopnost’ spoznavat’ pri jednotlivych rieSeniach ich klady i zapory a uvedomovat’ si aj potrebu zvaZovat’ Grovne ich rizika,

kompetencia v oblasti informaénych a komunikaénych technologii

e ma osvojené zakladné zru¢nosti v oblasti IKT ako predpoklad d’alSieho rozvoja,
e pouziva zékladné postupy pri praci s textom a jednoduchou prezentaciou,
e dokaze vytvorit’ jednoduché tabul’ky a grafy a pracovat’ v jednoduchom grafickom prostredi

e dokéze vyuzivat IKT pri vzdelavani,

Moderneé vzdelavanie pre vedomostnu spolo¢nost/
Projekt je spolufinancovany zo zdrojov EU



A
MW w
.5 0 2
®
1

<l
~T, s
Agentura o
Ministerstva Skolstva, vedy, vyskumu a Sportu SR el
Lt N NECY YR P 3 - VEDELAVANIE ¢
——= pre strukturalne fondy EU ¥ » % Eurdpska unia

"~ Eurépsky socidlny fond

kompetencia k celoZivotnému uceniu sa — ucit’ sa ucit’

e schopnost’ planovat’ a organizovat’ si ucenie a pracovnu ¢innost,

e hladat’ a rozvijat’ u¢inné postupy vo svojom ucenti,

e  kriticky pristupovat’ ku zdrojom informacii, informéacie tvorivo spracovavat’ a vyuzivat' pri svojom §tadiu

e uvedomuje si potrebu svojho autondémneho ucenia sa ako prostriedku sebarealizacie a osobného rozvoja,

o dokaze reflektovat’ proces vlastného ucenia sa a myslenia pri ziskavani a spracovavani novych poznatkov a informacii a uplatituje rézne

stratégie ucenia sa,

e kriticky hodnotit’ svoj pokrok, prijimat’ spdtnt vizbu a uvedomovat si svoje d’al§ie rozvojové moznosti,

socialne komunika¢né kompetencie

e vyhladavat, triedit’ a spracovavat’ informacie a data z r6znych zdrojov,

e vediet vyuzit informacné a komunika¢né zdroje,

e zrozumitelne prezentovat’ nadobudnuté vedomosti, skiisenosti a zru¢nosti,

e urobit’ zapis o experimente pomocou textu, schém, nacrtu, obrazkov a tabuliek,

e vediet’ spracovat’ a prezentovat’ jednoduchy projekt so zameranim na ciele, metddy, vysledky a ich vyuZzitie.
e schopnost’ mat’ adekvatny ustny a pisomny prejav podl'a situdcie a ucelu uplatnenia,

o efektivne vyuziva dostupné informacno-komunikaéné technologie,
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e schopnost’ prezentovat sam seba a vysledky svojej prace na verejnosti, pouzivat’ odborny jazyk,

e uplatiiovat’ formy takych komunikacnych spdsobilosti, ktoré st zakladom efektivnej spolupréace, zaloZenej na vzajomnom reSpektovani prav a

povinnosti a na prevzati osobnej zodpovednosti,

kompetencie socidlne a personalne

e vyjadrovat’ svoje ndzory, postoje a skiisenosti,

e pracovat’ vo dvojiciach alebo v skupinach,

e vzijomne si pomahat’ pri rieSeni Gloh teoretického a praktického charakteru,

e prezentovat’ a zhodnotit’ vysledky svojej alebo skupinovej ¢innosti,

e hodnotit’ vlastné vykony a pokroky v uceni,

e prijimat’ ocenenie, radu a kritiku a erpat’ poucenie pre d’alSiu pracu.

e osvojit’ si zdkladné postupy efektivnej spoluprace v skupine uvedomuje si svoju zodpovednost’ v time, kde dokaze tvorivo prispievat’ pri

dosahovani spolo¢nych cielov,

kompetencie pracovné

e pouzivat’ spravne postupy a techniky pri praktickych ¢innostiach,
e stanovit’ si ciele s ohl'adom na svoje profesijné zaujmy, kriticky hodnoti svoje vysledky a aktivne pristupuje k uskuto¢neniu svojich cielov,

e je flexibilny a schopny prijat’ a zvladat’ inovativne zmeny,
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kompetencie smerujuce k iniciativnosti a podnikavosti

e inovovat zauzivané postupy pri rieSeni tloh, planovat’ a riadit’ nové projekty so zdmerom dosiahnut’ ciele, a to nielen v rdmci préce, ale aj v

kazdodennom zivote,

kompetencie ob¢ianske

e vyvaZene chipat svoje osobné zdujmy v spojeni so zadujmami $irSej skupiny, resp. spolo¢nosti,
e zainteresovane sledovat’ a posudzovat’ udalosti a vyvoj verejného Zivota a zaujimat’ k nim stanoviskd, aktivne podporuje udrzatel'nost’ kvality

zivotného prostredia,

kompetencie vnimat’ a chapat’ kultiru a vyjadrovat’ sa nastrojmi kultiary

e uvedomovat si vyznam umenia a kultirnej komunikacie vo svojom Zivote a v Zivote celej spolo¢nosti,
e poznat pravidla spolo¢enského kontaktu (etiketu),

e spravat’ sa kultivovane, primerane okolnostiam a situaciam.

4 Vzdelavaci Standard

4.1. Vykonovy Standard

Cisla, premennd a poctové vykony s Cislami
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Ziak po absolvovani dané¢ho uc¢ebného odboru vie:

e vykonavat’ zdkladné poctové operacie s ¢islami, s ¢iselnymi vyrazmi a pouzivanim premenne;j

Praca s udajmi a informdciami
Ziak po absolvovani dané¢ho ucebného odboru vie:

e s pomocou ucitel'a vyhl'adavat’, vyhodnotit’ a spracovat’ udaje a informacie

4.2. Obsahovy §tandard

Cisla, premennd a poctové vykony s Cislami

Praktickd matematika — praca s idajmi vyjadrenymi v percentéach.

Elementarna finan¢n4d matematika domécnosti (rozhodovanie o vyhodnosti ndkupu, zl'avy, poistenie, rozne typy dani a ich vypocet, vypisy z

uctov a faktary), istina, lizing, hypotéka).

Praca s udajmi a informdciami

Praca s informaciami, ich vyhl'adavanie a hodnotenie.

5 Metody prace - stratégia vyucovania

Ich vyber zodpoveda stanovenym vychovno-vzdelavacim cielom, pouZivame len aktivizujuce metddy. V kazdej faze vyucovacej hodiny
sa snazime podavat’ Ziakom len nevyhnutné informdcie, ¢o najmenej oznamovat’. Uplatiiujeme prevazne tieto metody:

. motivacéna,

o expozicna,
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o diagnosticka,
. informacno - reproduktivna, prip. receptivna,
o problémovy vyklad,
° nazorno — demonsStra¢na,
o riadeny rozhovor,
. precvi¢ovanie pod dohl'adom ucitel’a,
o heuristika - objavovanie a riadené objavovanie,
. systémy tuloh,
o praca s literatirou,
° samostatnd praca ziakov s ndu¢nou literatirou, ucebnicou, encyklopédiami, domacou kniZnicou, internetom a inymi IKT,

101 metod pre aktivny vycvik a vyu€ovanie (MEL SILBERMAN) - bohaty vyber a inSpiracia pre pracu ucitel’a.

Formy prace:

. Skupinova, individualna, praca v dvojiciach, medzitriedna stt’az, hry, projekty, rocnikové prace.

6 Sposoby preverovania a hodnotenia Ziakov:

Ddlezité je sustavné pozorovanie a slovné hodnotenie prace ziakov v triede 1 mimo nej (samostatnd praca na aplikaénych matematickych

projektoch, odporucané ulohy na precvicenie mimo vyucovacich hodin). Realizdcia pisomnej formy preverovania vedomosti: rozcvicky,
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Stvrtroéné pisomné prace, tematické pisomné prace, vystupné previerky v kazdom ro¢niku. Prezentacie projektov, spracovanie komplexnej

aplikacnej ulohy — su tiez podklady pre suhrnnu klasifikaciu ziakov.

Pri hodnoteni a klasifikacii pisomnych prac sa riadime Metodickym pokynom ¢&. 21/2011 na hodnotenie a klasifikaciu Ziakov SS, ktory vydalo

Ministerstvo $kolstva, vedy, vyskumu a Sportu SR s u¢innostou od 1. méja 2011.

Klasifikacia: Arbitrarna zndmka — podl'a % uspeSnosti napr. :
100% - 90% ... vyborny

89,9% - 70% ... chvalitebny

69,9% - 50% ... dobry

49,9% - 30% ... dostatocny

menej ako 30% ... nedostato¢ny

7 Ucebné zdroje

1. Ugebnice pre 1. - 4. ro¢nik pre SOS + zbierky tloh

2. Hecht T., Bero P., Cernek P.: Matematika pre 1. — 4. roénik gymnézii a SOS. Nové udebnice matematiky pro gymnazia. PROMETHEUS
Praha 1995-96

Polak, J.: Pfehled SS matematiky. PROMETHEUS Praha 1995

Polak, J.: SS matematika v tilohach I. PROMETHEUS Praha 1996

Pasch, M. a kol.: Od vzdelavaciho programu k vyucovaci hodine. PORTAL Praha 1998

o o > w

Kyriacou, Ch.: Kli¢ové dovednosti u¢itele. Cesty k lepsimu vyu¢ovani. PORTAL Praha 1996

Moderneé vzdelavanie pre vedomostnu spolo¢nost/
Projekt je spolufinancovany zo zdrojov EU



A
‘_‘,i : '8 X
D i -
Agentura K=
Minisierstva ékol?tva, vedy, vyskucnu a Sportu SR ;}_("Ivzelr)aérivkr;;o“gﬁal?_}i
——3 pre strukturalne fondy EU deow K Eurdpska unia

-r Eurépsky socidlny fond

7. Silberman, M.: 101 metéd pro aktivni vycvik a vyu¢ovani. PORTAL Prahal997
8. Hennig,C., Keller, G.: Antistresovy program pre u¢itelov. PORTAL Praha 1996

www stranky

www.statpedu.sk , www.infovek.sk , www.noveskolstvo.sk , www.rvp.cz

http://www.siov.sk/narodny-standard-financnej-gramotnosti/11293s
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Rocnik: prvy

Pocet hodin: 33 ro¢ne, 1 hodina tyzdenne

Tematickych vychovno — vzdelavaci plan

Skolsky rok: 2014 / 2015

Tematicky okruh. Témy.

Pocet hodin

Ocakavané vzdelavacie
vystupy (Ziak ma ...)

Prierezové témy + pozndmky k
aplikacnému vyuzitiu matematiky

Cisla, premenna a poc¢tové vykony

s Cislami 28 h

Préca s ¢islami v jednotlivych - poznat’ mnozinu realnych

¢iselnych oboroch ¢isel a jej podmnoziny (I, Q, Z,

Prirodzené ¢isla 4h - aplikovat’ zakladné vlastnosti

Cislica, ¢islo prirodzenych, celych,

Desiatkova Ciselna ststava. Zapis raciondlnych a redlnych cisel a

malych a velkych ¢isel pomocou operacie s nimi,

mocniny cisla 10 - zaokruhlovat’ ¢isla,

Operécie s prirodzenymi ¢islami - ovladat a pouzit' spravn ey .
CFe)Ié Cisla ’ . 2h postup pri ﬁ}frave éisglnéhz Fmancna gramotnost: - prakticke
Operacie s celymi ¢islami vyrazu na tvar a.10", ulcihy (,p latba za - elektrinu, plyn,
Racionalne ¢isla 6h - spravne vypocitat druhu a P ostox./ne,...r)

Desatinné cislo tretiu mocninu a odmocniny | Multikultrna dnotick sivantch
Zaokruhl'ovanie desatinnych ¢isel pomocou kalkulacky, ;/ gﬁlrl;i?; Je _not1e rosﬁ(r);lj;’/:tlzz}cl)cm
Operacie s desatinnymi ¢islami - odhadnut’ vysledok vypoctu a informécii Vytvra)irat’ ostoie
Zlomky - algebrizacia a porovnat ho s vypocitanou “nek K dri'“ ,J
modelovanie jednoduchych hodnotou s danou presnostou arespe t, | codiisiym
kvantitativnych vztahov (praca so sociokultirnym skupindm
zlomkami, usmernovanie zlomkov).

Reilne &isla 4h

Operacie s realnymi ¢islami

Mocniny

Odmocniny

Rovnice 5h - ovladat’ ekvivalentné upravy

Linearne rovnice
Uprava rovnic

rovnic
- rieSit’ jednoduché linearne
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RieSenie jednoduchych rovnic
Slovné ulohy veduce k rieseniu
linearnych rovnic

Premena jednotiek

Mierka map a planov — pomer,
priama a nepriama imernost’

Kurzy a meny penazi

2h
2h

3h

rovnice,

- ovladat’ matematizaciu slovnej
ulohy veducu k linearnej
rovnici,

- ovladat’ obsah pojmu pomer,
- aplikovat’ svoje poznatky pri
rieSeni uloh réznych tuloh z
praxe

- ovladat' zakladné premeny
jednotiek

- rozIliSit' priamu a nepriamu
umernost’ a aplikovat
vzajomné vztahy veli¢in v
ulohach z praxe

- orientovat Ssa Vrdznych
kurzoch penazi

- poznat’ rOzne meny penazi,

- uplatnitt  spotrebitel'ské
zruénosti  pri  rozhodovani
0 nakupe

Zaklady prace na pocitadi

5h

Zakladné  ovladanie  textového
procesora
Praca s Internetom

- ovladat zékladnu pracu
S textovym procesorom
(format pisma, odseku,
nastroje obrazka, rozloZenie
strany, ...),

- efektivne vyhladavat
informacie na internete,

- elektronicky  spracovat’
informécie tykajuce sa
finan¢nej matematiky

Finanéna gramotnost’ — vyhladat’,
vyhodnotit’ a spracovat’ udaje

a informacie formou projektu
financii v domdacnosti

Poznamka: Préca s kalkulackou (bezné vypocty — stucet, rozdiel, podiel, sti¢in, percentd, poradie operacii, zatvorky, pouzitie paméti; na zdklade
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navodu zlozitejSie vypocty); problémy, ktoré mozu nastat’ pri vypoctoch na kalkulacke — realizované priebezne.
V priebehu skolského roka st naplanované 4 skolské ulohy — realizované Stvrtrocne.

V priebehu skolského roka efektivne vyuzivanie digitalnych technologii — na ziskavanie a spracovanie informacii, prezentovanie., vhodné
vyucbové programy....
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Priloha : Prienikové témy v matematike 1. ro¢nika s inymi predmetmi:

Oblast’ : Mierka planov a mép ( 1. Matematika , odborné
Matematika a ro¢nik) predmety
informacie
Premena jednotiek (1. ro¢nik) Matematika ,odborné
predmety
Kurzy a meny penazi. (1. Matematika, odborné
ro¢nik) predmety
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